

开年8000亿元降准“礼包”将惠及谁?

新研究显示 中国可持续发展水平 稳步提升

新华社伦敦1月1日电(记者张宏伟)中外学者1月1日在英国《自然》杂志发表报告说,他们使用新方法评估了中国完成17项联合国可持续发展目标的情况,结果显示中国的可持续发展水平在国家乃至省级层面都有明显提升。

2015年9月,联合国通过以17个可持续发展目标为核心的2030年可持续发展议程,旨在消除贫困、消除饥饿、促进男女平等、应对气候变化、加强可持续发展全球伙伴关系。

中国农业大学、美国密歇根州立大学等机构的研究人员基于联合国发布的文件和报告,构建了一个新的评估体系,用来衡量中国实现可持续发展的总体和各项目标的完成情况。

评估报告显示,2000年至

2015年间,中国从国家层面到省级层面在落实可持续发展工作上成效显著。其中,国家层面的可持续发展指数从45.5提升至55.4,升幅近22%;省级层面的可持续发展指数平均值从42.2提升至54.9,升幅达30%。

报告通讯作者之一、中国农业大学教授李云开接受新华社记者采访时说:“从评估的结果看,中国高度重视落实可持续发展议程,将落实工作同国家的中长期发展战略有机结合,当前已经取得成效。”

就具体的项目目标而言,评估结果显示,中国在这17项目标中有13项得到“显著提升”,其中在消除贫困、提高健康福祉、产业创新和基础设施建设、减少不平等、加强可持续发展全球伙伴关系这5项上的提升尤其突出。

中国人民银行在2020年开年送上全面降准“大礼包”,释放长期资金8000多亿元。为何选择年初降准?谁将在此轮降准中获益?今年货币政策走向会否改变?这些问题引起市场普遍关注。

中国人民银行1日对外宣布,决定于2020年1月6日下调金融机构存款准备金率0.5个百分点(不含财务公司、金融租赁公司和汽车金融公司)。人民银行称,此次全面降准将释放长期资金8000多亿元。

专家表示,全面降准符合市场预期,可有效增加金融机构支持实体经济的稳定资金来源,有利于提振投资者市场信心。

面对开年“大礼包”,市场给出了热烈响应。2日是2020年的首个交易日,沪深两市双双高开,沪深股指涨幅双双超过1%,两市成交则大幅放大至7500亿元以上。截至收盘,上证综指收报3085.20点,涨幅为1.15%;深证成指收报10638.82点,涨幅达到1.99%;创业板指数涨1.93%至1832.74点。

业内人士指出,从短期看,全面降

准可以满足春节期间金融机构的流动性需要。中国民生银行首席研究员温彬表示,鉴于1月份有6000亿元逆回购陆续到期,叠加缴税、地方政府专项债发行、春节期间的现金需求等因素,岁末年初市场流动性压力较大,降准释放的资金可以缓解金融机构流动性压力。

2019年1月4日,人民银行同样实施了全面降准,当时出于与春节前现金投放节奏相适应的考虑,分两次降准1个百分点,有效确保了银行体系流动性总量保持合理充裕。

在全面降准消息发布后,2日银行间市场各期限利率均有所下行。2日发布的上海银行间同业拆放利率(Shibor)显示,隔夜和7天利率分别为1.4436%、2.433%,较上一个交易日下行25.04个和30.4个基点;14天利率为2.334%,较上一个交易日下行57.1个基点。

人民银行有关负责人介绍,此次降准降低银行资金成本每年约150亿元,通过银行传导可降低社会融资实际成本,特别是降低小微企业融资成本。

“银行资金来源成本下降,将激励银行在给实体经济贷款中下调利率。”东方财富首席宏观分析师王青表示,降准还

能增加银行的信贷资金来源,以对接年初银行信贷季节性投放“旺季”。

国家金融与发展实验室特聘研究员董希淼认为,银行业出于“早放贷早收益”的考虑,年初会加大信贷投放,对资金需求量大。全面降准可以向银行体系释放中长期流动性,显著降低银行资金成本,有助于增强银行为实体经济服务的意愿和能力。

那这8000多亿元资金将如何落地,又将惠及哪些群体?

对此,人民银行有关负责人强调,大银行要下沉服务重心,中小银行要更加聚焦主责主业,都要积极运用降准资金加大对小微企业的支持力度。

央行提供的数据显示,在此次全面降准中,仅在省级行政区域内经营的城市商业银行、服务县域的农村商业银行、农村合作银行、农村信用合作社和村镇银行等中小银行获得长期资金1200多亿元。

董希淼认为,当前中小银行进一步端正发展理念,扎根本地、服务本土,加大对本区域内小微企业和本地居民的服务。但中小银行负债来源渠道较窄且成本高,影响了其服务中小企业的意愿和能力,通过降准有利于增强立足当地、

回归本源的中小银行服务小微、民营企业的资金实力。

交通银行金融研究中心首席研究员唐建伟表示,虽是全面降准,但央行明确希望银行将新增信贷投入到小微、民企等重点领域,各家银行对房地产贷款投放仍将保持审慎态度。

那么,降准是否意味着货币政策转向?人民银行有关负责人明确指出,此次降准并非大水漫灌,体现了科学稳健把握货币政策逆周期调节力度,稳健货币政策取向没有改变。

唐建伟表示,此次降准对冲1月到期逆回购后,净投放资金有限,表明全面降准也并非“大水漫灌”,当前货币政策稳健的态度没有发生改变。降准之后,预计央行仍会通过其他工具投放短期资金以平抑市场波动。

人民银行表示,将继续实施稳健的货币政策,保持灵活适度,不搞大水漫灌,兼顾内外平衡,保持流动性合理充裕,货币信贷、社会融资规模增长同经济发展相适应,激发市场主体活力,为高质量发展和供给侧结构性改革营造适宜的货币金融环境。

新华社北京1月2日电
新华社记者 吴雨

浙江约一半乡镇建成示范型居家养老服务中心

新华社杭州1月2日电(记者李平)为缓解失能失智老人养老难,截至2019年底,浙江省已建成720家乡镇(街道)示范型居家养老服务中心,覆盖率达到全省乡镇(街道)数量的50%左右。

随着人口老龄化的加快,社会对居家养老服务专业化程度的要求越来越高,浙江省民政厅养老服务处处长

陈建义说,作为健全养老服务体系的重要组成部分,浙江省从2018年开始建设乡镇(街道)示范型居家养老服务中心。这些新建成的养老中心具有生活服务、康复护理、托养、家庭支持、社会工作与心理疏导、康复辅助器具租赁等功能,对失能失智老人具备一定的照护能力。

“例如,在乡镇示范型居家养老服

务中心,部分肢体、智力等轻度中度损伤以及患有慢性疾病和高龄化老人,可以获得较为专业的康复护理服务。”陈建义说,这720家居家养老服务中心由专业化服务机构运营,政府每年根据考核结果下达补助经费。

据悉,浙江将继续推进乡镇(街道)示范型居家养老服务中心建设,积极探索开展养老护理员职业技能评

价,完善养老护理员职业补贴制度,开展困难老年家庭适老化改造等,多措并举补齐全省居家养老的短板。

截至2018年底,浙江省有60岁及以上老年人口1122万人,占总人口的22.43%,98%以上的老年人选择居家养老;全省先后建成2.36万个城乡社区居家养老服务中心,约53%的城乡社区实现了助餐服务。



上海:像上学上班 一样在社区养老

1月2日,在南京西路街道综合为老服务中心,工作人员和社工带领老年人游戏互动。

当日是2020年的第一个工作日,20多名老年人在上海市南京西路街道综合为老服务中心开始了新一年的社区养老生活。南京西路街道综合为老服务中心是社区老年人日间服务中心,还提供短期的24小时托养、长期的日间照护等“一站式”服务。2019年底,上海实现了社区综合为老服务中心的街镇全覆盖,为社区老年人提供“生活照料、医疗康复、文化娱乐、安全保障、精神慰藉”等一体化服务。

新华社记者 刘颖 摄



2020个雪人亮相冰城

1月2日,一名小朋友在哈尔滨街头与雪人合影。近日,2020个各式雪人在

黑龙江哈尔滨的松花江畔亮相,引来众多市民游客观赏。
新华社记者 王松 摄



黄河三盛公水利枢纽库区 出现“水煮黄河”景观

黄河三盛公水利枢纽库区出现“水煮黄河”景观(1月1日报)。

连日来,黄河三盛公水利枢纽库区出现“水煮黄河”景

观,黄河像煮饺子开了锅,远远望去整个库区雾气腾腾,蔚为壮观。

新华社记者 李云平 摄

居民小区覆盖率超过70% 全国237个城市启动垃圾强制分类

根据住房城乡建设部的统计,目前,全国有237个城市已启动垃圾分类,上海、厦门、杭州、宁波、广州、深圳等18个城市生活垃圾分类居民小区覆盖率超过70%。2019年“全面启动”和“强制分类”的按钮按下后,各地落实情况究竟如何?“新华视点”记者进行了追踪。

多城通过立法助推垃圾分类,有罚有奖动真格

按照国家发展改革委、住房城乡建设部生活垃圾分类制度实施方案的要求,到2020年底,基本建立垃圾分类相关法律法规和标准体系。记者从住建部了解到,浙江、福建、广东、海南等4省已出台地方法规,河北等12省份地方法规进入立法程序。46个重点城市中,已有30个城市出台生活垃圾分类法规或规章,还有16个城市将生活垃圾分类纳入立法计划或已形成草案。

记者梳理发现,出台法规的30个城市均对垃圾分类提出强制要求,明确对违法行为进行处罚,其中以罚款为主,警告或限期整改为辅。多数城市规定对个人最高罚款200元,对单位最高处罚5万元。

截至目前,广州立法立案查处613宗,行政罚款近72万元。西安市2019年9月份正式实施垃圾分类,9月

3日开出第一张“行政处罚决定书”——雁塔区一小区因垃圾分类引导员不到位及垃圾未分类投放,被罚款1000元。

值得注意的是,在46个重点城市中,太原、深圳等16个城市还用信用惩戒手段,将单位和个人因拒不承担生活垃圾分类责任被处罚的,作为不良行为记录纳入公共信用信息系统,实施联合惩戒。

奖惩并重是此次垃圾强制分类的一个突出特点。北京、上海、厦门、宁波等城市还对生活垃圾分类成绩突出的单位和个人予以表彰或奖励。上海市定期发布垃圾分类的“光荣榜”,评选出示范街镇。深圳规定,分类成效显著的家庭可获得2000元补助资金,住宅区最高30万元。

各地“花式”探索:“垃圾银行”、智能垃圾箱房、分解处理技术

值得关注的是,一些地方探索通过物质激励,激发市民对垃圾分类的积极性。

西安市长安区探索“垃圾银行”模式,生活垃圾进行分类,粘贴二维码后投入回收箱积分,积分可在指定超市兑换生活用品等。西安市灞桥生态区一家物业公司自主研发了一个线上绿色生活垃圾分类管理平台,其负责人介绍:“小区住户在平台上实名注册成为绿色会员,垃圾回收后可累积积分,积分可兑换权益。目前灞桥生态区绿色会员用户5万余户,一个月大概有10吨的可回收物。”

还有一些地方通过科技手段推动垃圾分类。上海推行智能垃圾箱房,需要在规定时间内刷指定卡才能开箱投放。每张卡“绑定”一户居民,投放时卡对应的居民信息会自动传输到居委会后台。通过刷卡数据和频次,居委会可以判断居民垃圾分类投放情况,快速找到不遵守规定的个体。

垃圾强制分类更带动了相关产业发展。随着源头端垃圾分类规模的提高,后端处理市场迅速扩大。西安市近期将会有4家生活垃圾焚烧厂投入运营,餐厨垃圾处理厂等其他终端设施也在建设中。在云南、广西、甘肃、陕西等地一些乡镇和农村地区,小吨位的垃圾热解气化技术近年来不断被投入使用。

覆盖率与达标率大幅提升,投放与装运监管难题待解

据了解,目前,在46个重点城市,生活垃圾分类覆盖7.7万个小区和4900万户家庭,居民小区覆盖率平均达到53.9%。其中,上海、厦门、杭州、宁波、广州和深圳等18个城市覆盖率超过70%。垃圾分类达标率也不断提升。广州的生活垃圾回收利用率达35.6%,已经超过生活垃圾分类制度实施方案2020年底达到35%以上的要求。

上海居住区垃圾分类达标率已从2018年的15%提升至90%。根据上海市

绿化和市容管理局最新统计数据,上海市日均可回收物回收量较2018年12月增长3.7倍,湿垃圾分出量增长1倍,干垃圾处置量减少38%,有害垃圾分出量同步增长13倍多。

与此同时,记者采访发现,目前垃圾分类政策落地仍面临一些问题。例如,一些地方条例明确“不分类不收运”,制定了第三方不定期抽查小区的方案。但基层人员表示,对于没分好的垃圾,环卫车辆不敢不收运,否则大片区域垃圾腐烂影响城市环境和正常运行。上海市一名基层人员说,对小区分类抽查频次较低,“小区一年可能只被检查三四次,震慑作用不够”。

倡导使用环保循环袋的“蔚路循环”团队创始人王曦认为,垃圾分类目前主要靠行政手段和社区宣教引导,建议厘清政府的管理和监督责任,同时让居民看到垃圾分类的经济和环保价值,全社会共同发力做好垃圾分类。

上海市绿化市容局环卫处处长徐志平建议,探索以技术加管理的方式代替目前主要靠人工值守的监督方式。阿里巴巴环保业务负责人曹启明建议,通过二维码、视频监控识别、物联网感知等技术,实现从投放到处置全周期的数据收集、共享并进行智能化分析,更好地识别、监督混投、混装、混运等行为。

新华社北京1月2日电
新华社“新华视点”记者 舒静 王优玲 宋佳 杜康 李亚楠 荆淮俊



哈尔滨:比拼冰雕技艺 打造精致“冻品”

1月2日,选手在哈尔滨冰雪大世界内制作冰雕。

1月2日,第九届中国·哈尔滨国际组合冰雕比赛在哈尔

滨冰雪大世界进行第三天的比赛。比赛共有来自国内外的15支队伍参赛,比拼冰雕技艺。

新华社记者 王松 摄